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ХУДОЖНІ ОСОБЛИВОСТІ МОДЕЛЮВАННЯ ХАРАКТЕРІВ 

ПЕРСОНАЖІВ У РОМАНІ ВАСИЛЯ СЛАПЧУКА «ДИКІ КВІТИ» 
 

У статті досліджується специфіка конструювання характерів 
персонажів у романі Василя Слапчука «Дикі квіти». Зокрема, акцентується 
увага на особливостях моделювання жіночої, чоловічої та дитячої психології 
героїв крізь призму побутово-родинного існування сучасної особистості. 

Ключові слова: персонаж, характер, психологізм, іронія, роман. 
 
The article investigates the specificity of characters’ construction in the 

novel of Basil Slapchuk "Wild Flowers." In particular, attention is drawn to the 
features of modeling the female, male and child psychology of characters in the light 
of everyday and family existence of modern personality. 

Key words: character, character (temper), psychologism, irony, novel. 
 
Упродовж останніх років сучасні дослідники української літератури 

(І. Бондар-Терещенко, Є. Баран, Н. Бернадська, М. Жулинський, 
Н. Мазнєєва) активно зосереджувались на вивченні особливостей художньої 
творчості Василя Слапчука. На думку літературознавця Євгена Барана, «це 
той автор, який завжди націлений на діалог із читачем, не опускаючись при 
цьому до задоволення дешевих читацьких смаків. Література є його 
порятунком, а Василь є взірцем високому служінню Літературі» [1, 178]. 

Прозу В. Слапчука сприймають по-різному: для одних він – геній, 
оповідання і романи, якого читаються легко, але вражають глибиною змісту 
та підтексту, інших читачів твори «не чіпляють», але індивідуальний стиль 
автора, манеру письма легко впізнати навіть у невеликих за обсягом творах: 
його розповіді невимушені, сюжети – легкі й захопливі, мова поетична. 

Таким чином, маємо підстави говорити про лауреата Національної 
премії України імені Тараса Шевченка – Василя Слапчука, який випробовує 
себе на межі різних естетичних практик і вже досить тривалий час перебуває 
серед затребуваних читачами авторів. Чи створив письменник нову модель 
стосунків автора і читача, чи наштовхує його проза кожного з нас 
повернутися обличчям до літератури і побачити внутрішню істинну книги - 
питання сучасної прози. 

Роман «Дикі квіти» складається з трьох частин, у яких виписана 
парадоксальна, часом драматична історія середньостатистичної української 
родини, з її проблемами, хвилюваннями, внутрішніми і зовнішніми 
колізіями між чоловіком і дружиною, батьками і сином. Перша книга – 
«чоловіча» («Крихти хліба у бороді Конфуція»), третя – «жіноча» («Жінка 
без косметики»), а між ними – «дитяча» («Калюжа пізнання»). Прикметно, 
що кожна з них має власний мікросюжет і оповідача. Власне сам роман 
насичений діалогами – чварами, але Василь Слапчук сам полюбляє, аби 
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персонажі спілкувалися навіть під час сварок: «Тим більше, що діалогічність 
належить до авторського методу сюжетного інтонування і формоутворення: 
поки хтось балакає, роздумує уголос, лається чи освідчується у коханні, 
оповідь загострюється, а критична композиційна маса накопичується, щоби, 
дійшовши точки золотого перетину, вилитися у фінал» [3, 67]. Отож роман 
поєднує у собі трьохвимірний світ: чоловіка, жінки і дитини, які тісно 
переплітаються та називаються одним словом «сім’я». 

Герої В. Слапчука означаються як реалістичні: автор досить детально 
змальовує їх характери, звички, стиль поведінки, манеру говорити, думати. 
Голова сім’ї – Степан – безробітний, цитує філософа, вступає в дискусії з 
дружиною, побоюється її, до нього не приходять друзі в гості. 

Лариса – «нестерпна жінка», що скрегоче зубами, постійно 
сперечається та конфліктує із своєю «другою половинкою», переобтяжена 
проблемами матеріального побутування родини, але все це не є бажаним 
життєвим вибором. Хатні проблеми побутового існування не дають 
можливості відчути себе жінкою. Підсвідомість героїні роздвоїлася між 
бажаним та реальним, адже вона не ходить у театр, не відвідує салони краси, 
а несе на собі тягар фінансової забезпеченості сім’ї, її догризають 
безтурботлива і лінива поведінка чоловіка. Цю внутрішню кризу констатує 
не лише дружина, а й її чоловік, що підкреслює власну інертність на 
противагу жіночому динамізму: «/…/ у найвідповідальніший момент мені 
завжди бракує мужності, аби подивитися Ларисі в лице. Однак, я не страус, 
щоб ховати голову в пісок, визнаю: вродлива дівчина, з якою я одружився, за 
роки заміжжя стала ще привабливішою – яскравою, ефектною жінкою, я ж – 
полисів, розтовстів, втратив роботу, чоловічу гідність» [4, 26]. 

Жінка прагне підтримки, розуміння, вдячності, за те, що народила та 
виховала сина, а в результаті отримала чоловікову байдужість. Тому Лариса 
вдається до зради, де відчуває свободу дій, неконтрольованість бажань, її 
окреслює вимір засліпленого щастя, та це почуття з часом зникає, 
відчувається лише пустка, бо це не для сімейної жінки, вона заплуталася у 
виборі між бажаним та реальним. Свідоме перемогло у героїні – ця 
реальність життя втілюється у синові Володі та її статусі дружини. Автор 
змальовує модель сильної, владної жінки, яка не обмежується тільки 
цариною відносин усередині сім’ї, однак у ситуації вирішального вибору 
протагоніста обирає собі роль «традиційної» жінки, котра клопочеться про 
родину, хоча бажає отримати повну свободу від патріархальних зобов’язань. 

На нашу думку, автор за допомогою діалогу швидко розставляє героїв 
по різних кутках та стрімко задає характери, вимальовуючи своєрідний ринг 
для створення більш психологічної, ніж сюжетної колізії. Таким чином, 
Василь Слапчук використовує такий психологічний засіб 
характеротворення, як портрет героїв: «Мама любить солодощі, але дуже 
потерпає, аби не розтовстіти. А я ненавиджу усі ці дієти. Моя мама красива, 
як оса» [4, 124]. Окрім того автор намагається детально окреслити 
психологію цілої родини через глибинне змалювання характерів головних 
героїв, діалогічно-монологічне мовлення, оповідь від першої особи. 
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Володик – загартований хлопчик, якого скрізь чути і видно, він не 
любить безпідставних розмов про ремінь і навіть, якщо його зачинять у 
холодильнику - вибачення просити не буде. Герой-бешкетник весело 
проводить час, вигадуючи легковажні пригоди, краде їжу, мітить територію, 
бореться з братом за звання головного внука. Степанович, вовчище, кара, 
злидень – усі ці звертання наштовхують на думку, що автор свідомо 
підкреслює з однієї сторони «дику» поведінку дитини, яка підсвідомо 
сформувалася через негаразди і сварки в сім’ї, а з іншої – саме у цьому 
халамидницькому способі життя чітко проступають індивідуалізовані риси 
характеру хлопчика, що через бешкетування здобуває собі свободу від 
рідних. 

Автор для розкриття психології дитини обирає такий психологічний 
засіб, як сон. Вовчику сниться приїзд батьків, спільний відпочинок у саду, та 
навіть у сні тато з матір’ю сваряться. Він свідомо розуміє і переживає через 
моральну слабкість власного батька та психологічну неврівноваженість 
неньки. 

Роман читається з легкістю, навіть дещо приземлено, бо письменник 
розгортає на сторінках доволі банальну історію, проте вона набуває інших 
вимірів, багатозначної глибини завдяки художнім знахідкам Василя 
Слапчука. До них зокрема належить Автор як герой, його присутність у 
творі, з одного боку, зумовлює ще одну, четверту точку зору на зображені 
події, а з іншого – справжній автор, автор твору, віддаляється від того, про 
що розповідає [2, 15]. Відтак читач залучається до певної гри, гри в текст. 
Кожен з героїв має певні таємниці, потрапляє в епатажні ситуації – це і є 
причиною появи і розмови з автором.  

Інколи читача вводять в оману, бо нерозуміння ролі цього персонажа 
дає можливість не звертати на нього уваги. Та роман набуває драматичних 
моментів, коли герої неначе виправдовуються, соромляться своїх чвар перед 
автором, саме тоді прояснюється його призначення та присутність у творі. 
Автор – дзеркало душі героїв, їхня совість, яка ще не до кінця розгублена у 
сімейних конфліктах, що дає можливість схаменутися і зберегти родину та 
намагатися віднайти колишніх самих себе. 

Уперше Автор з’являється у «чоловічій» частині роману. Він як давній 
знайомий героїв входить у світ читача: іронізує над вчинками персонажів, 
критикує їхні думки та міркування, дискутує з ними, дотепно коментує те, 
що сталося з персонажами. Відповідно, й ставлення у кожного з героїв до 
Автора різне. Так, Степан здебільшого не довіряє йому, його 
спостереженням та оцінкам, критикує його стиль, бо має підозру, що 
«Лариса поставила авторові могорич, аби він виставляв мене перед читачами 
отаким непривабливим опудалом городнім, а той радий старатися» [4, 107]. 

Лариса для Автора — «жінка без косметики», тому він переслідує її у 
ванній, і в коридорі, і в дзеркалі, навіть у спальні. Як і кожна жінка, вона 
прагне бути зображеною кращою, ніж є насправді. Автор – знавець жіночої 
психології – розуміє те, тому часто кепкує над Ларисою. Тотальна іронія 
Автора нюансована різнобічно: від гумористичних нот («Якби ти плакала 
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бензином – ціни б тобі не було» [4, 274] до співчутливих («Не плач, – 
просить автор. – Усе наладнається» [4, 273] ). 

Лише Степанович цілком задоволений спілкуванням з Автором, адже 
завдяки дитячій безпосередності він приймає цю гру, більше того – зовсім не 
проти залучити його на правах партнера і товариша до власних розваг і 
вигадок. 

Автор – споглядач дії, Автор – совість персонажів – це своєрідна маска, 
яка надає оповіді нових відтінків, драматизує та об’єктивізує її, а текст 
роману перетворює на ігрове поле, на якому і сам автор зазнає критики 
збоку, коли зображується за друкарською машинкою чи із записником у 
кав’ярні, бо чи має він право стежити та оцінювати життя інших. Та якщо 
можна деякі моменти сімейного життя записати, то це реальна можливість їх 
переглянути і відповідно шанс дещо проаналізувати і змінити на краще. 

Василь Слапчук – це передовсім автор, який експериментує, перебуває 
на межі різних естетичних практик і просто робить свою справу – творить 
літературу. За простотою приховується гра з підтекстом, читачем, 
вибудувані лабіринти сюжетних ліній, цікаво «виписані» персонажі. Його 
творчість спонукає задуматись над вічними цінностями, які не підвладні 
часові. 
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